

美國的新型冠狀病毒肺炎疫情近日 首見緩和跡象, 政界愈來愈多聲音要 求放寬社交距離限制,但到底解封的

決定權誰屬,卻引發聯邦與州政府之間的角力。美國總統特朗普前日宣稱,只 有他才有權決定何時解封,不過東西岸10個主要為民主黨州長執政的州份, 則高調地宣佈分頭結盟,互相協調解封方案,強調一切決定會以民眾健康及科 學證據為先,拒絕讓聯邦政府插手。

美國累計確診昨日升至超過58萬宗,逾 2.3萬人死亡,不過各地新增病例及死 亡人數近日開始回落; 在疫情最嚴重的紐約 州,州長科莫前日亦稱「最差時刻已經過 去」。

特朗普:總統有絕對權力

過去一個月以來,美國多個疫情嚴重的州 份相繼採取封城封州措施,這些措施主要由 各州州長頒發,因此理論上何時解封,亦應 該是由州長決定。不過急欲解封救經濟的特 朗普明顯不同意這點,他前日上午先在twitter發文,強調只有總統才有權決定民眾何 時重返工作崗位。特朗普之後在白宮疫情簡 報會上亦重申,總統擁有「絕對權力」,解 封決定權在他手上,而非各州長,更提到華 府將近完成重啓經濟活動計劃,且較原定時 間表快,稱「我們都希望重回正常生活」, 不過拒絕透露詳細日子。

特朗普並未詳細解釋「總統擁有絕對權 力」的法律依據,法律專家亦指出,根據美 國憲法,頒佈或解除留家令、宣佈學校停課 或復課的權力,主要在各州州長手上,聯邦 政府能否凌駕州政府權力屬未知之數,不過 總統發表的聲明或指引等,的確可影響部分 州長決定。

密州揶揄:不會用twitter宣佈

特朗普的言論引起多名州長不滿,科莫表 示若特朗普要改變州政府主導的抗疫模式, 則必須提供理據,「解釋何謂聯邦政府負責 解封」;密歇根州州長惠特默亦揶揄道: 「各州政府解封並非透過 twitter來宣佈。」

與此同時,東岸及西岸合共10個州份前 日分別宣佈結盟,協調解封計劃。其中東岸 參與結盟的州份包括民主黨出任州長的紐 約、新澤西、康涅狄格、賓夕法尼亞、特拉 華及羅得島,以及其後加入、由共和黨人任 州長的麻省,7州將派出公共衛生、經濟專 家及政府官員成立工作小組,制訂解封計 劃。不過州長們並未提出解封時間表,而是 強調何時及如何解封的決定,應以公眾健康 優先,並以科學為依據,必須徵詢相關專家 意見及數據。

西岸結盟的則是加州、俄勒岡及華盛頓3 個民主黨人執政州份,3州將合作研究繼續 揭止疫情,以及如何放寬社交距離措施,不 過強調大範圍解封的前提是,疫毒傳播速度 已減慢。







屍袋放扶手椅 底特律殮房屍疊屍

美國至今已有最少2.3萬人死於疫情,各地都出現 殮房空間不足問題,底特律有醫院急症室員工上載照 片,顯示院方要將屍袋存放在特殊病房,臨時啟用的 流動殮房更出現屍疊屍。

底特律 Sinai-Grace 醫院急症室員工向美國有線新 聞網絡(CNN)提供照片,顯示流動殮房內放滿屍袋, 由於空間狹窄,部分屍袋更互相堆疊;另一張照片 中,兩個屍袋並排放於一張床上,旁邊的一張扶手椅 上再有第3個屍袋。

員工解釋,照片是在本月初拍攝,有床的特殊病房 平時主要用作觀察患者睡眠習慣,由於當日停屍間爆 滿,不得已用作暫放遺體。員工亦提到,醫院人手、 物資、停屍間長期不足,拍攝照片當日是近期最忙碌 一段時間,院內同時有130名新冠肺炎患者,每12小 時便有5人病逝,更有最少2名患者在急症室走廊上



醫院發言人回應事件時,指醫院以有尊嚴的方式對 待所有死者,與紐約及美國其他醫院一樣,為應對疫 情,醫院已取得流動停屍間等額外資源。 **■綜合報道**



特朗普威脅扣世衛撥款 美媒: 擬安插更多美方人員

美國總統特朗普早前揚言扣起世界衛生組織撥 款,《華爾街日報》引述一些前現任官員說,華府 內部正討論,要以美國支付給各個國際組織的120億 美元(約930億港元)預算作籌碼,換取在這些組織安 插更多美方人員。

不過報道指出,特朗普不太可能這麼快就把世衛 預算與安插美方人馬兩件事直接掛鈎,因為他的目 標是中斷對世衛撥款,在這項短期目標上,他有幾 個選項。官員指出,白宮管理及預算局已有結論, 認為特朗普有幾個可不經國會批准的選項扣起世衛

其中一個選項是下令美國各機關將撥款重新用於 其他相關計劃,類似特朗普去年在非法移民爭議期 間,將援助薩爾瓦多、洪都拉斯及危地馬拉的數億 美元變更用途。

拖欠會費逾15億

英國《衛報》則指出,特朗普先前指美國世衛撥 款金額超過中國10倍,但其算法是把具強制力的年 度會費與捐款加起來,然而美國目前積欠會費2億美 元(約15.5億港元),捐款也多指定特殊用途。

■綜合報道

災區



27,580





	H H H H				
琢	國家或地區	宗數	單日新增宗數	死亡	單日新增死亡
中	美國	591,064	▲29,961	24,600	▲2,491
74	西班牙	172,655	▲3,159	18,150	▲ 661
冠	意大利	162,488	▲2,972	21,067	▲602
15	法國	137,877	▲ 4,205	14,987	▲ 575
疫	德國	131,100	▲3,246	3,261	▲239
	英國	93,873	▲ 5,261	12,107	▲ 778
情	伊朗	74,877	▲1,574	4,683	▲ 98
167	土耳其	61,049	▲ 4,093	1,296	▲ 98
醌	比利時	31,119	▲ 530	4,157	▲ 254

▲870

*截至香港時間今晨零時

▲122

2,955

桑德斯表態撐拜登 支持者會否「過檔」成疑

剛放棄爭取美國民主黨總統候選人提 名的桑德斯,前日宣佈支持對手前副總 統拜登,呼籲民主黨支持者團結一致, 目標在11月大選打敗共和黨籍現任總 統特朗普。不過分析質疑,桑德斯的左 翼支持者當中,會有多少因為他的表態

桑德斯前日現身拜登一場網上造勢活 動。他指出,有鑑於新冠病毒疫情,民主 黨黨內應團結起來。桑德斯説:「今天, 我要求所有美國人民,每一位民主黨黨 員,每一位無黨無派選民,以及很多共和 黨黨員,大家在今年總統大選中團結起 來,支持我所背書的候選人(拜登)。」

桑德斯這次迅速表態支持拜登,與

2016年初撰情況大為不同。當年桑德斯 角逐黨內提名時,輸給對手前國務卿希 拉里,但之後遲遲未表態支持她,此一 拖延令民主黨陷入嚴重分裂,一般認為 對後來選情造成很大傷害,並間接促成 特朗普當選。在桑德斯表態後一日,前 總統奧巴馬昨日亦終於宣佈支持拜登。

■綜合報道



■桑德斯支持拜登競選總統。



特朗普此舉一出,這些媒體迅速中斷 直播。被問及播放這段影片的理由為

番

儘管美國有超過2.3萬人染疫身亡, 特朗普仍堅持他的團隊出色地減輕了 損害,還一度宣告他的作為拯救「數 以萬計,甚至數十萬條性命」。 特朗普前日在疫情簡報會上播放一 段自吹自擂和反媒體的影片,讓為了 聽取疫情發展而來的記者們震驚不 已。數家媒體原本都直播簡報會,但

■特朗普播片稱抗疫工作獲多名州長支

美國新冠肺炎死亡人數及確診人數

均是全球最多,但總統特朗普前日在

疫情簡報會上,卻播放儼如競選連任

宣傳片的片段,自誇初步抗疫成功,

震驚在場白宮記者團。

BIPARTISAN GOVERNORS

RECOGNIZE THE

PRESIDENT'S SUPPORT

何時,特朗普簡單表示:「因為有假 特朗普多年來屢次與記者互鬥,但 他播放這段影片的舉動,引發他與白 宮記者團新一輪的衝突。美國有線新 聞網絡(CNN)主播金恩説:「在白宮 簡報室中, 花納税人的錢播放宣傳影 片,真是一個前所未聞的……隨各人

高興怎麼形容吧。」 特朗普的宣傳片試圖凸顯他採取果 決行動,還穿插數名民主黨籍州長認 同其抗疫方式的片段,不過特朗普在 1月及2月反覆淡化疫情威脅的事實, 影片則隻字不提。 ■綜合報道